



# G20领导人第十五次峰会 达成五大经贸成果共识

日前二十国集团(G20)领导人第十五次峰会以视频方式举行,各方在一系列重大问题上取得共识,其中,在经贸领域达成五方面务实成果。

经贸合作是G20的重要支柱之一。据商务部国际司副司长陈超23日介绍,经贸成果之一是批准《二十国集团应对新冠肺炎、支持全球贸易投资集体行动》,在加强政策协调、提高贸易便利、促进国际投资、畅通物流网络等8个领域采取38项具体合作举措。

其次,达成维护多边贸易体制的重要共识,形成关于世贸组织未来的利雅得倡议,重申世贸组织目标和原则,推进世贸组织必要改革。

在承诺保持市场开放方面,G20提出确保公平竞争,营造自由、公平、包容、非歧视、透明、可预期、稳定的贸易投资环境。

在提高全球供应链可持续性和韧性方面,承诺帮助发展中国家和最不发达国家更好融入贸易体制。

G20还制定政策指南,鼓励中小微企业积极参与国际贸易投资,促进经济包容增长。

据悉,面对新冠肺炎疫情暴发蔓延、国际贸易投资大幅下降的严峻形势,G20贸易部长迅速行动起来,深入落实今年G20领导人特别峰会共识,先后三次举行会议,就加强国际抗疫合作、维护全球产业链供应链稳定、推动贸易投资可持续增长达成9份成果文件,为本次峰会作了充分经贸准备。

G20是世界主要经济体的代表,经济总量占全球GDP的86%,人口占世界的65%。陈超表示,12年前,G20领导人峰会机制为应对全球金融危机而生;12年后的今天,国际社会再次面临共同挑战,亟需G20再次发挥引领作用,加强国际合作,共同战胜疫情,推动经济发展。

陈超说,中方愿同G20所有成员一道,深入落实本次峰会经贸成果共识,继续坚定支持多边主义和自由贸易,反对保护主义和单边主义,维护全球产业链供应链稳定顺畅,帮助支持发展中国家,推动世界经济实现强劲、可持续、平衡、包容复苏,以实际行动践行人类命运共同体理念。

■据新华社

## 新冠肺炎、丛林大火、封锁…… 牛津词典公布2020年年度词汇



这是9月18日在美国加利福尼亚州洛杉矶县拍摄的“山猫”山火。名为“山猫”的山火连续数日在美国洛杉矶县山区蔓延。

■新华社发

据英国广播公司(BBC)23日报道,在即将过去的2020年里,世界各地相继发生许多震撼性事件。为此,牛津词典在公布其2020年年度词汇时,不再用单一的一个词汇来进行概括。在其新公布的年度词汇中,丛林大火(bushfires)、新冠肺炎(Covid-19)等词纷纷“上榜”。据报道,这些年度词汇主要是为了反映2020年的“精神、情绪或关注点”。

具体而言,包括丛林大火(bushfires)、新冠肺炎(Covid-19)、在家工作(WFH)、封锁(lockdown)、阻断措施(circuit-breaker)、互助气泡(support bubbles,两个不同家庭,在封锁期间形成互助团体,彼此鼓励等)、关键工作者(keyworkers,指医务人员、消防员、警察等)、无薪休假(furlough)、黑人的命也是命(Black Lives Matter)以及大规模新冠检测(moonshot,英国政府推出的大规模新冠检测项目的名称。据统计,2020年,“大流行”一词的使用率增加了57000%以上。

牛津词典负责人格拉斯沃表示,“我从来没见过像今年这样的语言年。随着这一年的发展,牛津词典的研究团队发现了数百个重要的新词和新用法,其中有几十个词汇在其他任何时候,都可以成为年度词汇。”他说,“这既前所未有的,又有点讽刺——在一个让我们无言以对的年份里,2020年充满了不同于以往的新词。”

■据中新社



### 国际观察

## 又“退群”,美国再损军控体系

美国政府22日宣布即日起正式退出《开放天空条约》。俄罗斯外交部当天就此表示,俄方将密切关注并分析该条约其他成员国的言行,并根据俄自身和盟友的安全利益做出相关决定。

分析人士指出,美国单方面“退群”再度凸显其执意推行单边主义、不断逃避国际责任的行径,损人不利己,给国际军控体系和全球安全带来严重威胁。

### 退约多重考量

《开放天空条约》于1992年签署,2002年起生效,签约国包括美俄和大部分北约国家。根据条约,成员国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。据媒体统计,截至2019年,条约成员国共执行超过1500次侦察飞行。该条约被视作冷战结束后美欧与俄罗斯之间构建互信的重要措施,有助于提升透明度和降低各方冲突风险。

分析人士认为,美国单方面退约有多重考量。首先,美方指责俄罗斯违约。美俄此前均指控对方违约,双方也都曾对条约执行加以限制。美国务院今年5月通报退约决定时表示,除非俄方能重新履约,否则美方将于6个月后正式退约。

其次,美方从技术角度认为该条约已经“过时”。分析人士指出,美国已不需要通过侦察机来收集图像情报,目前商用遥感卫星已具备、甚至优于条约允许使用的相机分辨率水平。此外,专门用于执行该条约飞行任务的两架OC-135B侦察机“年事已高”,维护和更替成本高昂。

再次,美当前政府内缺乏支持军控的声音,普遍对军控持怀疑态度,认为军控机制对美国限制的严苛程度远超过国,使美国“自缚手脚”。

### 走向仍存变数

美国虽然退约,但《开放天空条约》还在继续生效。俄外交部22日发表声明说,美方此前有关俄方违反《开放天空条约》的指责毫无根据,美方破坏《开放天空条约》是故意行为。俄方希望该条约现有成员国

能够严格履行职责,保证其领土接受侦察并且不向非成员国的第三方国家移交其侦察飞行的相关资料。

分析人士指出,这说明,俄方要求其仍具备对条约成员国领土上的美军基地进行飞行侦察的权利,同时确保条约成员国在对俄进行侦察后不将相关信息与美国共享。美国布鲁金斯学会高级研究员史蒂文·皮弗认为,俄方要求并没有不合理,但这会让美国盟友陷入尴尬处境。

分析人士还说,未来不排除美国重新加入该条约的可能性,但重新入约需要跨过国会参议院投票三分之二多数的门槛。目前民主党人和共和党人在参议院都没有掌握三分之二多数的席位。皮弗说,未来美方或可选择绕开国会,在得到条约其他成员国同意后,以行政协议方式重新加入该条约。

### 破坏军控体系

美国盟友中有很大一部分并不支持美国退约。此前,英国、德国和法国等多次表示希望美国能留在条约中。北约也发表声明说,考虑到当前国际安全环境,将继续坚定支持加强国际军控、裁军和防止核扩散。

德国外长马斯22日在一份声明中表示,对美国“退群”举动“深感遗憾”。他说,该条约有助于“在整个北半球建立信任和促进安全”。

分析人士指出,美国不顾盟友反对,执意退出《开放天空条约》,试图再次将美国利益凌驾于别国正当利益和国际社会共同利益之上,将给自身、盟友乃至全球安全都带来损害。

上世纪70年代以来,军控条约一直是美苏及其后美俄关系的核心支柱,其意义远超核弹头的数量或情报图像的清晰度。《开放天空条约》是军控中“合作监控”的成功案例。美国退出该条约无疑是对全球军控体系的一大打击。

分析人士指出,从去年退出《中导条约》到今年退出《开放天空条约》,再到消极对待《新削减战略武器条约》延长问题,美方种种做法严重损害全球战略平衡与稳定,或将进一步激化大国间的常规甚至核军备竞赛,使国际军控体系面临的结构性矛盾更加突出,加剧地区冲突风险。

■据新华社

## 执政满15年 默克尔成德国“超长待机总理”

到2020年11月22日,德国总理默克尔执掌欧洲这个主要经济体已满15年,成为德国“超长待机总理”。法新社指出,若她完成第四个任期,其执政纪录将与前总理科尔持平。

15年前,默克尔于2005年11月首次出任总理,成为了领导德国的第一位女性总理。随后,她在2009年10月、2013年12月和2018年3月三度连任,本届任期将于2021年结束。

自1989年11月9日,35岁的默克尔投身政治以来,她曾担任过原东德政府副发言人、统一后德国的部长和反对党主席,再到2005年当选德国历史上首位女总理。默克尔一路稳扎稳打,走到了德国乃至欧洲的权力中心。

执政期间,默克尔取得了实打实的成绩:经济危机席卷全球时,带领德国扛住冲击,让经济走上增长快车道;欧债危机中,担当欧洲管家角色,主导纾困。也因此,默克尔于2015年名列《福布斯》全球最有权势人物排行榜第二位;截至最新一期的《福布斯》杂志,默克尔已连续9年位居年度全球最具影响力女性榜首……

自新冠肺炎疫情暴发以来,默克尔作为一国总理,在公共卫生危机方面的应对可圈可点。有媒体指出,现在民意支持默克尔在2021年秋季大选中再次竞选连任,第五次担任总理。不过,默克尔在6月4日接受德国ZDF电视频道采访时,驳斥了这种说法,并表示不会再次参选。

■据中新社